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LanTos FErEnc (1929-2014)

kör és négyzet ¦ circle and square

Zománcfesték, fémlemez ¦ enamel on metal sheet, 120 x 2 x 60 cm
Jelzés nélkül ¦ Not signed

Kezdő ár ¦ Starting price: 3 000 000 ft / 7 500 EUR
Becsérték: 4 500 000 – 6 000 000 ft
Estimate: 11 250 – 15 000 EUR

lANTos

Ferenc

26.

1. Pavillon Le Corbusier, Zürich-Seefeld
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lantos Ferenc (1929-2014) 
Kossuth- és Munkácsy Mihály-díjas 
képzőművész, a Pécsi Műhely alapítója, 
a bonyhádi zománc-művésztelepek 
és alkotótáborok szervezője, a Pécsi 
tudományegyetem Művészeti Karának egykori 
tanára. 
Művészetét absztrakt geometriai törekvések, 
variációs rendszerek, alapmotívumok 
kombinációs ismétlődése jellemzi. Kör és 
négyzet című munkájának anyaga zománc, 
amely a képzőművészeti anyagok között 
különleges és ritka anyagnak számít, mégis 
egy bizonyos időszak és művészeti kör 
kedvelt hordozójának számított időtállósága, 
elemeinek variabilitása, köztéri épületek 
díszítő funkciójában rejlő lehetőségei miatt. 
lantos életművének zománcművészettel 
foglalkozó szakasza rövidnek mondható, 1967 
és 1976 között foglalkozott zománcművek 
létrehozásával, mégis annál fontosabb a 

műfaj történetében. „…a rá oly jellemző 
dekorativitás, a tiszta, egymástól élesen 
elváló színek és formák őszinte, kitárulkozó 
megjelenítésére talán még alkalmasabbnak 
is bizonyult a zománc, mint életművének 
bármely szakaszában a festészet (olaj, 
akril), a grafika (szitanyomat, tusrajz), vagy 
a kollázs. Kellő pillanatban talált rá a 20. 
század képzőművészeti törekvéseihez jól 
alkalmazható, a zománcművészet korábbi 
korszakaihoz képest nagyobb méretű, 
acéllemez recipiensre, égetett ipari zománcra 
(opak, festett iszapzománc).” 1 a hagyományos 
művészeti technikák és médiumok határai 
feszegetésének, az alkalmazott művészet és 
a képzőművészet közötti átjárás, az épített 
környezet és a művészet együttműködésének 
gazdag és kísérletező időszakában lantos 
egy olyan anyagot talál mestere, Major 
Kamill közvetítésével, amely ebben a kísérleti 
időszakban alkalmasnak bizonyult arra, 

hogy „progresszív képzőművészeti – egyben 
alkalmazott művészeti – törekvések számára 
is alkalmas műfajjá” váljon.2

„A bonyhádi alkotótelepet megszervező 
Lantos számára a távlati célt a 
zománckompozíciók sorozatgyártása és 
környezetformáló iparművészeti tárggyá 
való lényegítése jelentette. »Az egyediséget 
nélkülöző alapformákat kísérletezzük ki, 
amelyeknek sorozatgyártása könnyen 
megvalósítható, s amelyek felhasználásával 
viszont egyedi objektumok hozhatók létre« – 
hangoztatta.” 3 a zománcok térplasztikaként 
és architektúradekorációként egyaránt 
érvényesülhettek. e kiemelkedő darab az 
1970 és 1971 közötti jelentős alkotásai 
közé sorolható, amely a pécsi DÉDáSZ 
(Dél-Dunántúli áramszolgáltató vállalat) 
számítógépközpontjának épülethomlokzatára 
készült zománc-fríz része. az egységes 
és egyszerű geometriai alapformákból 

1 ifj. gyergyádesz lászló: az ipari zománc és a „természet építő logikája” lantos Ferenc zománcművészeti tevékenysége (1967–1976), 
 In.: ÉGETETT GEOMETRIA Zománcművészeti kísérletek Bonyhádon (1968–1972), pp. 32.
2 ua. pp. 30.
3 Orosz Márton: Planetáris folklór a zománcgyárban victor vasarely plasztikai ábécéjének hatása a bonyhádi alkotótábor kísérleteire, 
 In.: ÉGETETT GEOMETRIA Zománcművészeti kísérletek Bonyhádon (1968–1972), pp. 12.
4 Zománcfény és fényháló. Raktársztorik az acb galériából. III., In.: artportal.hu

4. Fondation Vasarely, Aix en Provence, Franciaország

3. DÉDÁSZ számítógépközpont, Pécs, archív fotó

létrehozott elemsorok a variabilitásra 
épültek. a tiszta kompozíciók geometriai 
egyszerűségük ellenére látványossá 
tették és szinte életre keltették a modern 
vonalvezetésű épülethomlokzatot. „A DÉDÁSZ 
épületen megvalósult zománc mű egyszerre 
hivatkozott Vasarely utópista elképzeléseire 
és a pécsi Bauhaus gyökerekre, amik a 
társadalom nagyobb felületein is megjelenő 
művészetfogalomról álmodoztak. … Lantos 
DÉDÁSZ fríze az épület évtizedekkel későbbi 
eladása után mégis feledésbe, mi több 
átfestésre is került. A zománc anyagának 
és festékének ellenállósága miatt azonban 
Lantos zománcfrízsoráról mégis el lehetett 
távolítani az utólag rákerült vörös festéket. 
Így a fríz egy részlete mára már méltó helyén, 
a Magyar Nemzeti Galéria gyűjteményében 
található.” 4

S Á R V Á R I  Z I T A

2. Lantos Ferenc: Tanulmány | Sketch (Dédász), 1968


